凝心聚力 并肩前行

推进"一带一路"建设高质量发展

在第四届香港"一带一路"高峰论坛开幕式上的主旨演讲推进"一带一路"建设工作领导小组办公室副主任国家发展改革委副主任国家统计局局长 宁吉喆(2019年9月11日香港)

尊敬的林郑月娥行政长官,高云龙主席,

各位嘉宾,女士们、先生们、朋友们:

大家上午好!金秋时节,再次来到香港这个东方明珠,与各位嘉宾共同交流推进"一带一路"建设高质量发展这一重要议题,非常高兴。在此,我谨代表推进"一带一路"建设工作领导小组办公室、代表国家发展改革委,对第四届香港"一带一路"高峰论坛的举办表示热烈祝贺!

6年前,中国国家主席习近平提出共建"一带一路"的宏伟倡议,得到国际社会广泛认同和积极响应。截至今年8月底,中国已同166个国家和国际组织签署了195份共建"一带一路"合作文件。一批重大互联互通项目稳步推进,"六廊六路多国多港"合作格局初步形成,中蒙俄、中巴、中南半岛等经济走廊建设扎实推进,中欧班列通达亚欧16个国家53个城市,瓜达尔、皎漂、汉班托塔、哈利法、比雷埃夫斯等港口合作进展顺利。今年1一

8月,中国与沿线国家货物贸易增长9.9%。多元化金融支持和服务体系不断完善。不同文明互学互鉴与交流合作深入开展。共建"一带一路"倡议源于中国,成果属于世界。中方将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,遵循共商共建共享原则,坚持开放、绿色、廉洁理念,努力实现高标准、惠民生、可持续目标,与国际社会一道,推动"一带一路"建设朝着高质量发展方向不断前进。

当前,世界面临百年未有之大变局,中国改革开放和现代化建设进入新时代,机遇与挑战并存,机遇仍大于挑战。全球100多个国家和国际组织共建"一带一路",是各个国家和地区发展经济、改善民生的重大机遇。参与"一带一路"建设既是香港所长,也是国家所需。2017年,国家发展改革委同香港特区政府签署《关于支持香港全面参与和助力"一带一路"建设的安排》,定期召开联席会议,积极协调跨部门事项。香港特区政府主动谋划,推出一系列务实合作举措,取得"一带一路"合作的早期成效,如与内地单位联合举办交流会推介企业对接,赴"一带一路"沿线国家推动项目合作,与东盟、格鲁吉亚、阿联酋等签订贸易协议或投资协议等。我们相信,以本次高峰论坛为契机,香港全面参与和助力"一带一路"建设一定会取得新的更大进展。在此,我愿提出以下三点建议:

第一,聚焦贸易和投资自由化便利化,持续打造香港要素流动平台。2018年,香港进出口总额按美元计相当于中国内地进出口总额的 25.9%,大多从内地转口或服务升值;中国内地实际使

用外资中 71.1%出自香港,对外投资中 59.6%进入香港,香港的投资平台作用十分明显。这次论坛"成就新机遇由香港进"的主题很好,抓住共建"一带一路"这个新的机遇,有利于更好地发挥香港投资贸易平台作用,外国企业借港登陆,中国企业借港出海,潜力很大,前景光明。

第二,聚焦"金融+专业服务",充分发挥香港经济特有优势。 香港是重要的国际金融、贸易、航运中心,与产业相配套的生产 性服务业高度发达,我们支持香港聚焦自身传统经济优势,在参 与和助力"一带一路"建设中推动金融、航运、咨询、会计、法 律和仲裁调解等专业服务走出去,促进自身更好发展。

第三,聚焦粤港澳大湾区建设,促进香港和内地经济共同发展。香港地处粤港澳大湾区核心,中央政府支持香港在粤港澳大湾区建设以及泛珠三角合作、京港合作、沪港合作等基础上,进一步扩大与内地省市在"一带一路"建设方面的合作,推动陆海内外联动,促进香港经济与内地经济互利互惠、共同发展。

今年是中华人民共和国成立 70 周年。70 年来,特别是改革 开放 40 多年和香港回归祖国 20 多年来,香港是国家发展的重要 见证者、参与者、贡献者和受益者。今年以来,中国经济运行总 体平稳、稳中有进,主要指标处于合理区间,经济增长率在全球 主要经济体中位于第一,推动高质量发展蹄疾步稳,中国经济长 期向好的基本面没有也不会改变,中国对外开放的大门不会关闭 只会越开越大。国家的开放发展必将为香港提供强大动力和广阔 空间。 推动"一带一路"建设高质量发展,离不开国际社会共同努力和协作,离不开与会代表的智慧和力量,我们欢迎各位嘉宾围绕香港全面参与和助力"一带一路"建设与论坛主题畅所欲言、集思广益,建设高水平开放型经济,造福内地和香港人民,促进世界稳定繁荣。

最后,预祝本次论坛圆满成功。

谢谢大家!

(约1600字,8分钟)